

## 记者调查

# 我市天然气调价所为何故 影响几何

□记者 王凯

8月15日,我市天然气价格进行了调整,调整后周口中心城区居民用气价格上调,第一阶梯(每户每月用气量50立方米及以下部分)价格由2.14元/立方米调整至2.47元/立方米;第二阶梯(每户每月用气量50立方米以上部分)按与第一阶梯1:1.3的差率调整至3.21元/立方米。一“涨”激起千层浪,此次天然气调价不仅导致众多市民14日到市天然气公司各营业网点排队购气,也引发议论纷纷。就市民关心的天然气调价原因及影响,记者进行了走访。

## 价格调整源自采购气价上涨

记者上网搜索发现,在周口天然气调价之前,我省多地天然气价格已上涨,涨价幅度最高为0.35元/立方米。关于天然气涨价原因,记者采访了周口市天然气公司总经理郭向前。

郭向前介绍,此次居民用气价格调整是采购气价上涨导致的城镇燃气销售价格与上游管道天然气价格的联动调整,也就是当国家调整上游门站气价时,同类、同步、同向、同时调整终端销售气价。

郭向前表示,近年来,我国对天然气价格改革分步推进,但主要侧重于非居民用气,居民用气价格改革相对滞后。由中石油、中石化通过陆上管道供应的25个通气省份(西藏尚未通管道气)居民用气门站价格自2010年以来一直未作调整,价格没有理顺,价格水平低于非居民用气。随着国内外市场形势变化和非居民用气价格改革深化,居民气价偏低的矛盾越来越突出。一是价格倒挂,不能反映成本。目前居民用气平均门站价格,不仅低于进口气供应成本,也低于国产气供应成本。自2006年我国成为天然气净进口国以来,对外依存度快速攀升,2017年已经接近40%。居民气价倒挂,既不利于保障居民用气供应,也不利于天然气行业持续健

康发展。二是价格缺乏弹性,不能反映供求变化。现行居民用气门站价格实行上限价格管理,价格机制缺乏弹性,不能灵敏反应市场供求变化,价格信号失真,不利于资源优化配置和高效节约使用。

郭向前说,去年采暖季,国内天然气供应紧张,凸显了居民用气价格偏低的矛盾,理顺居民用气价格势在必行。因此,国家决定抓住当前国内天然气价格相对平稳的有利时机,理顺居民用气门站价格、完善价格机制。

据郭向前提供的相关文件显示,根据河南省发展和改革委员会《关于转发〈国家发展和改革委员会关于理顺居民用气门站价格的通知〉的通知》(豫发改价管〔2018〕456号)精神,此次我省天然气价格调整工作早在今年6月10日就已经开始。按照要求,我省各地市的基准居民天然气门站价格统一调整为1.89元。然后,各地市根据政府部门核定的输配价格制定相应的销售价格,最大调整幅度原则上不超过0.35元/立方米。为了实现居民与非居民用气价格机制衔接,居民与非居民门站价差低于0.35元/立方米的地市,今年一次性理顺到位;高于0.35元/立方米的地市,剩余价差在2019年6月10日调整完毕。

## 本次气价调整对市民生活影响有限

按照我省城镇燃气销售价格与上游管道天然气价格联动机制,2018年8月15日起,我市中心城区(川汇区、经济开发区、东新区、港口物流园区)居民用管道天然气销售价格进行了调整:第一阶梯(每户每月用气量50立方米及以下部分)价格由2.14元/立方米调整至2.47元/立方米;第二阶梯(每户每月用气量50立方米以上部分)按与第一阶梯1:1.3的差率调整至3.21元/立方米。

据了解,周口中心城区现有天然气居民用户90440户,2017年普通居民用户月均用气量14.18立方米/户,壁挂炉采暖用户月均用气量60立方米/户。经测算,此次气价上涨后,普

通居民用户月均用气费用增加4.68元/户;壁挂炉采暖用户月均用气费用增加19.8元/户。

这个测算结果也在市民中得到了印证。市民关女士表示,8月14日,她到天然气营业网点排队购买了1000元的“平价气”,如果不用壁挂炉,这些“平价气”能烧两年多。因为才节省了100多元钱,“(排队)有点不划算”。

得知我市天然气涨价后,市民李先生算了一笔账,发现涨价后他家每月的天然气费也就多了五六元钱,就打消了“囤气”的念头。“那么多人排队买气,估计跟风的因素多些。”李先生说。

## 我市出台“配套”惠民措施

针对此次天然气调价,我市出台了一系列“配套”惠民措施。中心城区低保家庭,每月30立方米及以下部分仍按2.14元/立方米价格的执行,超出部分按调整后价格执行。对于使

用燃气壁挂炉独立采暖的用户,在全年600立方米燃气执行第一阶梯价格的基础上,每年12月至次年2月每月增加100立方米独立采暖气,价格按第一阶梯收费。

## 音乐剧《中国蝴蝶》走进周口



资料图:音乐剧《中国蝴蝶》

□记者 张洪涛 实习生 李淑贤

**本报讯** 记者昨日获悉,由郑州大学西亚斯国际学院带来的音乐剧《中国蝴蝶》将登上中原文化大舞台,感兴趣的朋友可在本周五、周六晚上到周口人民会堂观看。

音乐剧《中国蝴蝶》取材于民间故事“梁山伯与祝英台”,分为“春之舞、夏之梦、秋之歌、冬之殇”四幕。

该剧曾获得由教育部颁发的优秀剧目奖、校园戏剧之星奖、优秀组织奖三项大奖,并于2006年和2008年先后应邀到美国和韩国演出。

## 我市开通婚姻登记网络预约服务

预约需提前两日 全市范围均可申请

□记者 姬慧洋

**本报讯** “七夕”作为极具浪漫色彩的中国传统节日,许多情侣都会选择在这一天登记结婚。8月16日,记者从市民政局社会事务科了解到,为方便市民,特别是减少婚姻登记高峰期的等待时间,我市开通了婚姻登记网络预约服务。全市居民均可在网上预约办理结婚登记、离婚登记业务的时间。

当日下午,记者在周口市行政服务中心大厅内看到,不少市民排队办理婚姻登记相关业务。据川汇区民政局婚姻登记处主任杨秋慧介绍,我市

居民可登录周口市人民政府门户网站,在“便民服务”栏目下选择“婚姻预约”项目,进入婚姻登记预约服务系统。该系统将提供结婚登记预约、离婚登记预约等婚姻登记业务。如果当事人在约定日期和时间段未到婚姻登记机关办理预约登记,预约自动失效。

“值得注意的是,网上预约婚姻登记服务需要提前两日预约。男女双方带上相关证件,在预约时间内到户口所在地婚姻登记部门办理。网络预约的优势在平时人少的时候不明显,当遇上‘情人节’、‘七夕’等特殊日子,网络预约可以为市民节省大量排队等候的时间。”杨秋慧说。